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La méthodologie
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Méthodologie

L’enquête a été menée auprès de :

- L’enquête a été menée auprès d’un 
échantillon de 1001 personnes, représentatif 
des jeunes scolarisés au collège et lycée. 

- L’enquête a été menée auprès d’un 
échantillon de 1001 personnes, représentatif 
des parents d’enfants scolarisés au collège 
et lycée.

- L’enquête a été menée auprès d’un 
échantillon de 200 personnes, représentatif 
des enseignants du second degré (collège et 
lycée).

Méthodologie :

- La représentativité de l’échantillon a été assurée par la 
méthode des quotas (sexe, âge, niveau de scolarisation) 
après stratification par région

- La représentativité de l’échantillon a été assurée par la 
méthode des quotas (sexe, âge, profession de la 
personne interrogée) après stratification par région et 
catégorie d'agglomération

- La représentativité de l’échantillon a été assurée par la 
méthode des quotas (sexe, âge et type d’établissement 
scolaire) après stratification par région.

Les interviews ont été réalisées : 

- Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-
administré en ligne du 14 au 20 septembre 2023.

- Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-
administré en ligne du 13 septembre au 22 septembre 
2023.

- Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-
administré en ligne du 13 au 18 septembre 2023.
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Les résul ta ts  de l ’é tude
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L a  p r é v a l e n c e  d u  h a r c è l e m e n t

A
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56%

57%

59%

71%

75%

79%

26%

24%

25%

19%

14%

12%

18%

19%

16%

10%

11%

9%

Jeunes

L ' e x p é r i e n c e  d e  v i o l e n c e s  a u  c o u r s  d e  l a  s c o l a r i t é

Question : Au cours de ta scolarité, t'est-il déjà arrivé de vivre une des situations suivantes... ?

Total « OUI »

44%

43%

41%

29%

25%

21%

D’autres élèves se sont moqués de toi de façon 
blessante 

D’autres élèves t’ont ignoré ou ont refusé de te parler 
sans raison apparente 

Tu as été traité méchamment ou insulté par d’autres 
élèves 

Tu as été poussé, frappé ou maltraité physiquement 
par d’autres élèves 

Des rumeurs fausses et blessantes sur toi ont été 
répandues par d’autres élèves 

Tu as reçu des messages méchants ou blessants en 
ligne ou par téléphone de la part d’autres élèves 

< Oui, au cours de l’année passée < Oui, mais il y a plus d’un an < Non
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Jeunes

L a  f r é q u e n c e  à  l a q u e l l e  s e  s o n t  d é r o u l é e s  l e s  s i t u a t i o n s  d e  
v i o l e n c e  
Question : Pour chacune des situations que tu as mentionnées, à quelle fréquence se sont-elles déroulées ? 

Base : à ceux qui ont rencontré ces situations, soit…

11%

10%

4%

7%

8%

6%

16%

17%

21%

18%

16%

16%

24%

23%

22%

22%

23%

19%

24%

24%

22%

27%

26%

24%

25%

26%

31%

26%

27%

35%

Tous les jours ou presque Plusieurs fois par semaine Plusieurs fois par mois Plusieurs fois par an Moins souvent

… 25% de l’échantillon         
  Des rumeurs fausses et blessantes sur toi ont été répandues par 

d’autres élèves

… 43% de l’échantillon 
D’autres élèves t’ont ignoré ou ont refusé de te parler sans raison 

apparente 

… 21% de l’échantillon           
Tu as reçu des messages méchants ou blessants en ligne ou par 

téléphone de la part d’autres élèves 

… 41% de l’échantillon        
   Tu as été traité méchamment ou insulté par d’autres élèves 

… 44% de l’échantillon 
D’autres élèves se sont moqués de toi de façon blessante 

… 25% de l’échantillon         
  Tu as été poussé, frappé ou maltraité physiquement par d’autres 

élèves 

TOTAL plusieurs 
fois par semaine 

27%

27%

25%

25%

24%

22%
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L a  d u r é e  d e s  s i t u a t i o n s  d e  v i o l e n c e

Question : Pendant combien de temps ces situations ont-elles duré ?

17%

22%

20%

19%

10%

7%

5%

Moins d’un mois

Entre un mois et moins de trois mois

Entre trois mois et moins de six mois 

Entre six mois et moins d’un an

Entre un an et deux ans

Plus de deux ans

Vous ne savez pas 

TOTAL Moins d’un an : 78%

Plus d’un an : 17%

Base : à ceux qui ont été exposés de façon répétée à une forme de violences verbales, physiques ou psychologiques soit 46% de l’échantillon 

Jeunes
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L a  p r o p o r t i o n  d ’ é l è v e s  h a r c e l é s

Au final, 16% des collégiens et lycéens en France ont été victimes d’au moins une forme de 
violences physiques, verbales ou psychologiques, tous les jours ou plusieurs fois par 

semaine et pendant au moins un mois  

Sans prendre en compte le critère de durée (plus d’un mois), la proportion est de 19%
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L e  p r o f i l  d e s  j e u n e s  h a r c e l é s

Sexe

Age

Type de commune urbaine

13%

15%

24%

10-12 ans

13 à 15 ans

16 à 20 ans

Région

13%

17%

Île-de-France

Province

16%

16%

11%

18%

13%

9%

Ville-centre

TOTAL Banlieue

Niveau de vie supérieur

Niveau de vie intermédiaire

Niveau de vie modeste

Ville isolée

Niveau de scolarisation

14%
18%

Collégiens
Lycéens

Vit en internat

30%

15%

Oui

Non

Le fait d’être timide

22%

32%

8%

Total timide

Très timide

Total pas timide

Couleur de cheveux 

13%
14%
16%

28%
18%

Bruns

Noirs

Châtains

TOTAL Roux ou colorés

Blonds

Situation de handicap/problème de sante de 
plus de 12 mois 

35%
14%

Oui
Non

Fréquence des pellicules

26%
19%

11%

Très souvent/Assez souvent

De temps en temps

Rarement/jamais

16%

16%

16%
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Parents

L e  s e n t i m e n t  q u ’ u n  d e  s e s  e n f a n t s  a  é t é  v i c t i m e  d e  h a r c è l e m e n t

Question : Avez-vous un ou plusieurs enfant(s) qui a été victime de harcèlement scolaire ?

27%

73%

Oui

Non



13© GROUPE IFOP 2023 13

L e s  c i r c o n s t a n c e s  d u  
h a r c è l e m e n t

B
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L a  n a t u r e  d e s  v i o l e n c e s  s u b i e s  p a r  l e s  é l è v e s  h a r c e l é s

Question : Au cours de ta scolarité, t'est-il déjà arrivé de vivre une des situations suivantes… ?

91%

89%

86%

66%

66%

53%

D’autres élèves se sont moqués de toi de façon 
blessante 

Tu as été traité méchamment ou insulté par d’autres 
élèves 

D’autres élèves t’ont ignoré ou ont refusé de te parler 
sans raison apparente 

Tu as été poussé, frappé ou maltraité physiquement 
par d’autres élèves 

Des rumeurs fausses et blessantes sur toi ont été 
répandues par d’autres élèves 

Tu as reçu des messages méchants ou blessants en 
ligne ou par téléphone de la part d’autres élèves 

Jeunes 
harcelés



15© GROUPE IFOP 2023 15

L a  d u r é e  d u  h a r c è l e m e n t

Question : Pendant combien de temps ces situations ont-elles duré ?

68%

-

23%

20%

25%

32%

16%

16%

-

TOTAL Moins d'un an 

Moins d’un mois 

Entre un mois et moins de trois mois 

Entre trois mois et moins de six mois 

Entre six mois et moins d’un an 

TOTAL Plus d'un an 

Entre un an et deux ans 

Plus de deux ans 

Vous ne savez pas 

Jeunes 
harcelés
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Parents

L a  d u r é e  d e s  a c t e s  d e  h a r c è l e m e n t  s u b i s  p a r  l ' e n f a n t

Question : Pendant combien de temps ces actes subis ont-ils duré ?

Base : à ceux qui ont / ont eu un enfant victime de harcèlement scolaire, soit 27% de l’échantillon

75%

19%

22%

15%

19%

21%

12%

9%

4%

TOTAL Moins d'un an 

. Moins d'un mois 

Entre un mois et moins de trois mois 

Entre trois mois et moins de six mois 

Entre six mois et moins d'un an 

TOTAL Plus d'un an 

Entre un an et deux ans 

Plus de deux ans 

Vous ne savez pas 
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L e s  l i e u x  o ù  s e  d é r o u l e n t  l e s  s i t u a t i o n s  d e  h a r c è l e m e n t

Question : Pour chacune des situations que tu as vécues, est-ce qu’elles se sont déroulées dans chacun des lieux suivants… ?

94%

83%

60%

60%

58%

47%

44%

28%

Dans la cour de récréation 

Dans les couloirs 

A la cantine 

Dans la salle de classe 

Lors des activités sportives organisées avec ton établissement 
scolaire 

Lors des sorties scolaires 

Sur les réseaux sociaux 

Dans les transports, en chemin

Jeunes 
harcelés
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Question : Selon-toi, pour quelle(s) raison(s) as-tu été victime de ces violences ? 

L e s  c a u s e s  p e r ç u e s  d u  h a r c è l e m e n t

42%

29%

23%

22%

19%

19%

18%

11%

9%

6%

20%

10%

Car tu étais timide 

Car tu avais des centres d’intérêt différents des autres élèves 

En raison de ton niveau scolaire (très bon ou mauvais) 

Car tu étais stressé 

En raison de ton poids 

En raison de tes cheveux (aspect, couleur, pellicules…) 

En raison de ta tenue vestimentaire 

En raison de ton milieu social 

En raison de ton orientation sexuelle supposée ou réelle 

A cause d’un problème de peau (acné, psoriasis, allergies…) 

Pour une autre raison (*)

Vous ne savez pas 

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

(*) Les principales citations sont le handicap, a 
couleur de peau ou encore la jalousie 

Jeunes 
harcelés
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Question : Selon-toi, pour quelle(s) raison(s) as-tu été victime de ces violences ? / Selon-vous, pourquoi votre enfant a-t-il été harcelé ? 

Parents

31%

20%

21%

15%

19%

11%

9%

10%

7%

5%

20%

13%

Car tu étais timide 

Car tu avais des centres d’intérêt différents des autres élèves 

En raison de ton niveau scolaire (très bon ou mauvais) 

En raison de ta tenue vestimentaire 

En raison de ton poids 

Car tu étais stressé 

En raison de tes cheveux (aspect, couleur, pellicules…) 

En raison de ton milieu social 

A cause d’un problème de peau (acné, psoriasis, allergies…) 

En raison de ton orientation sexuelle supposée ou réelle 

Pour une autre raison

Vous ne savez pas 

42%

29%

23%

18%

19%

22%

19%

11%

6%

9%

20%

10%

L e s  c a u s e s  p e r ç u e s  d u  h a r c è l e m e n t
C o m p a r a t i f  e n t r e  l e s  j e u n e s  e t  l e s  p a r e n t s

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

Jeunes 
harcelés
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L ' e x p é r i e n c e  d e  m o q u e r i e s  à  c a u s e  d e s  p e l l i c u l e s  

Question : Est-ce qu’on s’est déjà moqué de toi car tu avais des pellicules ? 

40%

19%

21%

60%

TOTAL Oui 

Oui, plusieurs fois 

Oui, une fois 

Non 

Jeunes 
harcelés

Base : jeunes qui ont indiqué 
avoir des pellicules



21© GROUPE IFOP 2023 21

L e  m o m e n t  d e  l a  s c o l a r i t é  o ù  l e s  a c t e s  d e  h a r c è l e m e n t  o n t  é t é  
s u b i s

Question : A quel moment de ta scolarité, as-tu subi ces actes ?

28%

1%

27%

59%

53%

6%

13%

TOTAL Premier degré 

A l’école maternelle 

A l’école primaire 

TOTAL Second degré 

Au collège 

Au lycée 

A plusieurs moments de votre scolarité (par 
exemple à la fois au collège et au lycée) 

Jeunes 
harcelés
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L e  m o m e n t  d e  l a  s c o l a r i t é  o ù  l e s  a c t e s  d e  h a r c è l e m e n t  o n t  é t é  s u b i s
C o m p a r a t i f  e n t r e  l e s  j e u n e s  e t  l e s  p a r e n t s

Question : A quel moment de ta scolarité, as-tu subi ces actes ? / A quel moment de la scolarité, votre enfant a-t-il subi ces actes ? 

Parents

47%

6%

41%

48%

44%

4%

5%

TOTAL Premier degré 

A l’école maternelle 

A l’école primaire 

TOTAL Second degré 

Au collège 

Au lycée 

A plusieurs moments de votre scolarité (par 
exemple à la fois au collège et au lycée) 

28%

1%

27%

59%

53%

6%

13%

Jeunes 
harcelés
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L e s  p e r s o n n e s  à  l ' o r i g i n e  d u  h a r c è l e m e n t

Question : Concernant ces situations de violences que tu as vécues, étaient-elles le fait… ?

98%

25%

81%

7%

2%

4%

TOTAL Des élèves 

D’un seul élève de ton école 

D’un groupe d’élèves de ton école 

D’un professeur 

D’un autre adulte de ton établissement 
scolaire (par exemple le CPE, un surveillant…) 

D’autres personnes 

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 

Jeunes 
harcelés
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L e s  p e r s o n n e s  à  l ' o r i g i n e  d u  h a r c è l e m e n t
C o m p a r a t i f  e n t r e  l e s  j e u n e s  e t  l e s  p a r e n t s

Question : Concernant ces situations de violences (répétées, plus de deux fois) vécues par votre enfant, étaient-elles le fait… ?

89%

35%

54%

5%

2%

1%

TOTAL Des élèves 

D’un seul élève de ton école 

D’un groupe d’élèves de ton école 

D’un professeur 

D’un autre adulte de ton établissement scolaire

D’autres personnes 

98%

25%

81%

7%

2%

4%

Jeunes 
harcelés

Parents
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L ’ i d e n t i f i c a t i o n  d u  h a r c è l e m e n t  
e t  l a  g e s t i o n  p a r  l e s  f a m i l l e s  e t  
l e s  é t a b l i s s e m e n t s

C
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L ’ é v o c a t i o n  d e s  v i o l e n c e s  a v e c  q u e l q u ’ u n

Question : Est-ce que tu as parlé de cette situation avec quelqu’un ?

16%

84%

51%

33%

Non, jamais 

Total Oui 

Oui, au moment où tu as subi ces violences 

Oui, mais seulement plus tard (quelques 
mois / années plus tard) 

Jeunes 
harcelés
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L e s  p e r s o n n e s  m i s e s  d a n s  l a  c o n f i d e n c e  
Question : À qui en as-tu parlé ? 
Base : à ceux qui ont rencontré du harcèlement scolaire et qui en ont parlé à une personne

81%

24%

21%

17%

16%

11%

8%

7%

4%

4%

A un de tes parents 

A un ou des ami(s) 

A un de tes frères et sœurs 

Au CPE de ton école 

A un professeur 

A l’infirmière scolaire 

A un autre membre de ta famille (oncle, tante, cousin, grand-parent…) 

A un médecin 

A un tiers de confiance  (association, intervenant extérieur, police…) 

Autre (préciser) 

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses possibles 

Jeunes 
harcelés
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Parents

L ’ i d e n t i f i c a t i o n  d e s  s i g n e s  d e  h a r c è l e m e n t  c h e z  l ’ e n f a n t

Question : Comment avez-vous su que votre enfant était victime de harcèlement scolaire ?

Base : à ceux qui ont / ont eu un enfant victime de harcèlement scolaire, soit 27% de l’échantillon 

46%

27%

8%

8%

4%

7%

Il vous en a parlé directement

Vous avez vu que son comportement était inhabituel et 
vous l’avez questionné 

Il en a parlé à un de ses frères et sœurs

Vous avez été contacté par un professionnel de 
l’établissement scolaire 

Vous avez été alerté par la dégradation de ses résultats
scolaires

Vous l’avez découvert d’une autre façon (préciser) 



29© GROUPE IFOP 2023 29

Enseignants 

L e s  s i g n e s  l a i s s a n t  p e n s e r  q u ’ u n  é l è v e  e s t  v i c t i m e  d e  
h a r c è l e m e n t  

Question : Parmi les signes suivants, quels sont ceux qui selon-vous laissent à penser qu’un élève est victime de harcèlement ? En premier ? En 
second ? 

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses possibles 

56%

17%

11%

12%

3%

1%

74%

48%

39%

28%

8%

2%

L’élève est isolé, n’interagit plus avec ses camarades 

L’élève est effacé et ne parle plus en classe 

Les résultats scolaires de l’élève se détériorent 

Ses retards ou absences répétées

L’élève a un comportement agité ou insolent en classe 

Autre (préciser)
Total des citations (*)
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L a  p e r s o n n e  q u i  e s t  v e n u e  l e  p l u s  e n  a i d e  
Question : Quelle est la personne qui t’a plus aidé ? 
Base : à ceux qui ont rencontré du harcèlement scolaire et qui en ont parlé à une personne

73%

7%

10%

7%

4%

5%

5%

4%

4%

1%

6%

Un de tes parents 

Un professeur 

Un ou des ami(s) 

Un de tes frères et sœurs 

Le CPE de ton école 

L’infirmière scolaire 

Un tiers de confiance (association, intervenant extérieur, police…) 

Un autre membre de ta famille (oncle, tante, cousin, grand-parent…) 

Un médecin 

Autre (préciser) 

Personne ne t’a vraiment aidé 

Jeunes 
harcelés
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L e s  m o y e n s  u t i l i s é s  p o u r  v e n i r  e n  a i d e  
Question : Comment cette personne t’a aidé ? 

73%

53%

51%

20%

Elle t’a apporté un réconfort, un soutien émotionnel 

Elle t’a accompagné dans les démarches face à ces situations de violence 

Elle t’a expliqué comment faire face et te défendre 

Elle t’a aidé d’une autre façon 

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses possibles 

Jeunes 
harcelés
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Parents

L a  p r i s e  d e  c o n t a c t  a v e c  l ' é t a b l i s s e m e n t  s c o l a i r e  l o r s  d u  
h a r c è l e m e n t  s u b i  p a r  v o t r e  e n f a n t  
Question : Lorsque vous avez découvert que votre enfant était victime de harcèlement, avez-vous pris contact avec l’établissement scolaire de 
votre enfant ?

Base : à ceux qui ont / ont eu un enfant victime de harcèlement, soit 27% de l’échantillon

90%

10%

Oui

Non
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Parents

L ' i n t e r l o c u t e u r  a u  s e i n  d e  l ' é t a b l i s s e m e n t  

Question : Quel a été votre interlocuteur au sein de l’établissement ?
Base : à ceux qui ont un enfant victime de harcèlement et qui ont pris contact avec l’établissement scolaire de leur enfant, soit 24% de l’échantillon 

47%

40%

34%

9%

7%

4%

7%

Le directeur de l’établissement 

Le professeur principal

Le CPE

L’infirmière scolaire 

Les représentants de Parents d’Elèves 

L’équipe ressource du programme pHARe (programme 
de prévention du harcèlement à l’école) 

Un autre professionnel

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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Parents

L e s  s a n c t i o n s  e n v e r s  l ' é l è v e  o u  l e s  é l è v e s  h a r c e l e u r s  

Question : Est-ce que l’élève ou les élèves harceleurs ont été sanctionnés ?
Base : à ceux qui ont / ont eu un enfant victime de harcèlement, soit 27% de l’échantillon

37%

51%

12%

Oui

Non

Vous ne savez pas
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Parents

L a  s a t i s f a c t i o n  à  l ' é g a r d  d u  t r a i t e m e n t  d u  h a r c è l e m e n t  p a r  
l ' é t a b l i s s e m e n t  

Question : Etes-vous satisfait de la façon dont les choses ont été traitées par l’établissement ?

Base : à ceux qui ont un enfant victime de harcèlement et qui ont pris contact avec l’établissement scolaire de leur enfant, soit 24% de l’échantillon

16%

32%

15%

37%

Très satisfait

Plutôt satisfait

Plutôt pas satisfait

. Pas du tout satisfait

Sont satisfaits de la façon dont les choses ont  
été traitées par l’établissement 

Ne sont pas satisfaits 

48%

52%

TOTAL Satisfaits
(48%)

80%
63% 59%

28% 24% 16%

Moins d'un
mois

Entre un
mois  et

moins de
trois mois

Entre trois
mois  et

moins de
six mois

Entre s ix
mois  et

moins d'un
an

Entre un an
et deux ans

Plus de
deux ans
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Enseignants 

L a  g e s t i o n  d e  c a s  d e  h a r c è l e m e n t  a u  c o u r s  d e  s a  v i e  
p r o f e s s i o n n e l l e  

Question : Au cours de votre vie professionnelle, avez-vous été amené à gérer des cas de harcèlement entre élèves ?

32%

27%

41%

Oui, à plusieurs reprises

Oui, à une reprise

Non, jamais

Ont été amené à gérer des cas 
de harcèlement entre élèves

59% Enseignant au collège : 66%
Enseignant au lycée : 52%

Internat dans l’établissement : 64%

TOTAL Oui
(59%)
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Enseignants 

L e s  f a ç o n s  d ' i d e n t i f i e r  l e s  c a s  d e  h a r c è l e m e n t

Question : Comment ce cas de harcèlement a-t-il été identifié ? Si vous avez été confronté à plusieurs cas de harcèlement, merci de répondre en pensant au 
dernier cas auquel vous avez été confronté. 

Base : à ceux qui ont géré des cas de harcèlement scolaire au cours de leur vie professionnelle, soit 59% de l’échantillon 

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 

52%

50%

26%

19%

3%

2%

2%

L’élève concerné vous en a parlé directement ou a évoqué le problème avec 
un professionnel de l’établissement (un autre enseignant, CPE, infirmier(e) 

scolaire, assistant(e) social(e)…) 

Le cas de harcèlement a été signalé par un ou plusieurs élèves de 
l’établissement 

Les parents de l’élève ont pris rendez-vous pour en parler avec vous ou un 
autre professionnel de l’établissement (autre enseignant, CPE, infirmièr(e) 

scolaire, assistant(e) social(e)…) 

Aucun signalement n’a été fait, mais le problème a été constaté au regard du 
comportement de l’élève ou de ses camarades 

Auprès des élèves ambassadeurs de l’établissement 

Dans le cadre du programme pHARe et auprès de l’équipe ressource 

Autre (préciser)
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Enseignants 

L e s  r é a c t i o n s  f a c e  à  a u x  c a s  d e  h a r c è l e m e n t  

Question : Comment avez-vous réagi face à ce cas de harcèlement ?

Base : à ceux qui ont géré des cas de harcèlement au cours de leur vie professionnelle, soit 59% de l’échantillon

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 

69%

60%

28%

23%

22%

1%

1%

0%

0%

9%

Vous avez reporté le problème à votre hiérarchie

Vous avez discuté du problème avec d’autres enseignants 

Vous avez organisé un rendez-vous avec les parents de l’élève concerné 

Vous avez sanctionné le ou les élèves impliqués dans le harcèlement

Vous avez organisé un rendez-vous entre les élèves harceleurs et l’élève harcelé 

Vous avez appelé le référent académique

Vous n’êtes pas intervenu 

Vous avez appelé le 3020 (numéro "stop harcèlement"

Vous avez fait un signalement au procureur

Autre (préciser)

Sentiment 
d’être bien 

armé 

50

57

29

28

28

2

-

-

-

13



39© GROUPE IFOP 2023 39

Enseignants 

L e  s e n t i m e n t  d ' ê t r e  b i e n  a r m é  p o u r  g é r e r  u n e  s i t u a t i o n  d e  
h a r c è l e m e n t  e n t r e  é l è v e s  

Question : Vous personnellement, diriez-vous que vous vous sentez bien armé pour prévenir ou gérer une situation de harcèlement entre élèves ?

2%

33%

54%

11%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

35%

65%
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L e s  r a i s o n s  s p o n t a n é e s  d e  n e  p a s  s e  s e n t i r  b i e n  a r m é  p o u r  g é r e r  
u n e  s i t u a t i o n  d e  h a r c è l e m e n t
Question Pour quelles raisons ne vous sentez-vous pas bien armé pour prévenir ou gérer une situation de harcèlement scolaire ? Question ouverte 
– réponse non suggérées 

55%
52%

7%
2%

18%
8%

6%
4%

1%
1%

13%
9%

4%
13%

7%
5%

1%
11%

3%
3%
3%

2%
2%
2%

1%

TOTAL MOYENS D'ACTION 
Le manque de formation, je ne suis pas assez formé pour ça 

Le manque d'information, un problème concernant l'information 
Le manque de moyens d'action, il n'y a pas d'outils 

TOTAL IMPUISSANCE 
Je ne sais pas quoi faire 

Une situation difficile à gérer, c'est compliqué / complexe 
La peur de mal faire, la peur de ne pas faire ce qu'il faut, la peur d'aggraver la situation (représailles…) 

Je ne suis pas armé psychologiquement, je ne me sens pas assez fort, je n'ai pas la force psychologique nécessaire 
On ne peut pas gérer seul ces situations, on ne peut pas faire face seul au problème 

TOTAL HIERARCHIE 

On ne peut rien faire à part signaler à la direction / hiérarchie, les sanctions dépendent de la hiérarchie, c'est le rôle de la direction 

Pas de soutien de la hiérarchie, une hiérarchie qui ne s'implique pas 
TOTAL DEFAUTS DE PERCEPTION 

Des difficultés à repérer les cas de harcèlement 
Il faut démêler le vrai du faux, il faut savoir faire la différence, c'est une histoire de point de vue, tous les cas sont différents 

Le peu de cas réels / situations de harcèlement, cela ne m'est jamais arrivé 
TOTAL DERESPONSABILISATION 

Je suis déjà bien occupé (par mon travail), je n'ai pas le temps, j'ai des journées chargées 
C'est la responsabilité des parents, cela passe par l'implication des parents, c'est aux parents de régler le problème 

Ce n'est pas mon travail, ce n'est pas rôle, ce n'est pas de mon ressort 
Cela dépasse le cadre de l'école, cela ne se passe pas à l'école 

C'est un problème qui a lieu sur les réseaux sociaux, cela passe par les réseaux sociaux 
Autres 

NSP, rien, aucun 

Enseignants 

Base : à ceux qui ne se sentent pas bien armés pour gérer une situation de harcèlement, soit 65% de l’échantillon

Moins de 40 ans : 61%
Enseignant au lycée : 58%
Enseignant au collège : 46%

Manque de formation
(52%)
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Enseignants 

L a  f o r m a t i o n  à  l a  p r é v e n t i o n  e t  à  l a  g e s t i o n  d e s  c a s  d e  
h a r c è l e m e n t

Question : Avez-vous reçu une formation dédiée à la prévention et à la gestion des cas de harcèlement entre élèves ?

8%

11%

81%

Oui, pendant votre formation initiale

Oui, pendant votre carrière professionnelle (dans le 
cadre d’une formation continue par exemple) 

Non, vous n’avez jamais reçu de formation dans ce 
domaine 

Ont reçu une formation dédiée 
19% Moins de 40 ans : 37%

Sentiment d’être bien armé pour 
gérer les cas de harcèlement 
scolaire : 27%

TOTAL Oui
(19%)
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Enseignants 

L e  s e n t i m e n t  q u e  l e s  m o y e n s  h u m a i n s  d é d i é s  à  l a  l u t t e  c o n t r e  l e  
h a r c è l e m e n t  s o n t  s u f f i s a n t s  p o u r  a g i r  d a n s  s o n  é t a b l i s s e m e n t  

Question : Les moyens humains dédiés à la lutte contre le harcèlement sont-ils suffisants pour agir dans votre établissement ? (médecine scolaire, 
Aed, assistante sociale etc)

8%

31%

44%

17%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Estiment qu’ils sont suffisants pour 
agir dans leur établissement 

Estiment qu’ils ne sont pas 
suffisants 

39%

61%



43© GROUPE IFOP 2023 43

Enseignants 

L ' i n s c r i p t i o n  d e  s o n  é t a b l i s s e m e n t  d a n s  l e  p r o g r a m m e  p H A R e  
p o u r  l u t t e r  c o n t r e  l e  h a r c è l e m e n t  e t  l a  p a r t i c i p a t i o n  à  l ' é q u i p e  
r e s s o u r c e  d é d i é e

Question : Votre établissement est-il inscrit au programme 
pHARe de lutte contre le harcèlement scolaire ?

39%

16%

45%

Oui

Non

Vous ne savez pas

5%

95%

Oui

Non

Question : Faites-vous partie de l’équipe ressource dédiée ?

Base : à ceux qui enseignent dans un établissement inscrit au programme 
pHARe, soit 39% de l’échantillon 
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Enseignants 

L e  s e n t i m e n t  d ’ a v o i r  l e s  r e s s o u r c e s  n é c e s s a i r e s  p o u r  a g i r  f a c e  à  
u n  c a s  d e  h a r c è l e m e n t
Question : Selon vous avez-vous les ressources nécessaires pour agir face à un cas de harcèlement auquel vous seriez confronté ?

31%

69%

Oui

Non
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L e s  c o n s é q u e n c e s  d u  
h a r c è l e m e n t  p o u r  l e s  j e u n e s  
c o n c e r n é s

D
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L e s  i m p a c t s  s p o n t a n é s  d e s  v i o l e n c e s  s u b i e s  ( 1 / 2 )

Question : Quel(s) autre(s) impact(s) ont eu ces violences que tu as subies sur ta vie ?

53%

25%

TOTAL IMPACTS PSYCHOLOGIQUES - PSYCHIQUES 
Le manque de confiance (en moi) 

Le stress, l'angoisse 
La tristesse, être triste, pleurer, avoir de la peine 

De la méfiance, moins confiance envers les autres 
Un mal-être, être malheureux, se sentir mal 
La peur, avoir peur (sans précision notable) 

De l'agressivité avec mes proches / ma famille, j'ai été méchant avec mes parents, un impact sur le relationnel avec mes familles, des disputes 
Un suivi psychologique / psychiatrique, une hospitalisation 

L'impact sur le moral, une baisse du moral, un traumatisme moral 
L'énervement, la colère, être colérique, l'irritabilité, la mauvaise humeur 

La déprime, être déprimé, la dépression 
Des envies de suicide, plus envie de vivre, j'ai fait une tentative de suicide 

Un changement d'humeur / de comportement / d'attitude, un impact comportemental 
La peur des autres 

Des pleurs, j'ai (beaucoup) pleuré 
Un impact psychologique / mental (sans précision notable, divers) 
Une sensibilité accrue, des émotions fortes / difficiles à contrôler 

Le sentiment de ne pas être compris, de l'incompréhension 
TOTAL IMPACTS SUR LE SOCIAL 

L'isolement, le renfermement, je me suis renfermé sur moi-même, plus envie de sortir, le repli sur soi 
Plus envie d'aller à l'école, la peur d'aller à l'école, une phobie scolaire 

La perte d'amis, l'éloignement de certaines personnes 
Pas d'amis, peu d'amis, du mal à me faire des amis 

J'ai changé de groupe d'amis 
Etre timide, une timidité plus forte 

Le rejet, je me suis senti rejeté 
Un impact sur mes relations avec les autres 

Question ouverte, réponses non suggérées
Base : à ceux qui ont été exposés de façon répétée à une forme de violences verbales, physiques ou psychologiques

Jeunes 
harcelés
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L e s  i m p a c t s  s p o n t a n é s  d e s  v i o l e n c e s  s u b i e s  ( 2 / 2 )

Question : Quel(s) autre(s) impact(s) ont eu ces violences que tu as subies sur ta vie ? Question ouverte, réponses non suggérées

8%

3%

1%
4%

TOTAL IMPACT SANTE

Des problèmes concernant mon sommeil, des difficultés pour s'endormir / dormir, faire des cauchemars 

Des pratiques d'automutilation (scarification…) 

Des maux de ventre 

Des problèmes avec la nourriture, moins manger, manger davantage 

La santé, un impact sanitaire (sans précision notable) 

TOTAL POSITIF 

Je me suis renforcé, cela m'a renforcé, je me défends mieux 

J'ai eu le soutien de mes parents, un meilleur rapport avec mes parents, un rapprochement avec mes parents 

J'ai rebondi, ça s'est arrangé, cela a été résolu 

Cela de m'atteint pas, je sais passer au-dessus de ça, cela ne m'impacte pas, je sais me défendre 

TOTAL DIVERS 

Un impact sur ma scolarité / mon niveau scolaire, j'ai moins travaillé, une baisse du niveau scolaire 

J'ai subi des violences / moqueries / insultes, une description des violences subies 

Autres 

NSP, rien, aucun 

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

Base : à ceux qui ont été exposés de façon répétée à une forme de violences verbales, physiques ou psychologiques

Jeunes 
harcelés
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Ensemble 
des jeunes

L ’ e x p é r i e n c e  d e  p r o b l è m e s  p s y c h o l o g i q u e s  e t  p s y c h o s o m a t i q u e s

Question : Est-ce qu’il t’arrive… ?

47%

47%

34%

19%

17%

13%

D’avoir des problèmes de sommeil 

D’avoir l’impression que les autres élèves 
parlent de toi dans ton dos 

De ressentir des maux de tête ou de ventre à 
l’idée d’aller à l’école 

Jeunes 
harcelés

TOTAL Très souvent / 
assez souvent
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Ensemble 
des jeunes

L ’ e x p é r i e n c e  d e  c o m p o r t e m e n t s  d ’ é v i t e m e n t  à  l ’ é c o l e

Question : Est-ce qu’il t’est déjà arrivé… ?

75%

64%

61%

49%

31%

45%

26%

33%

24%

14%

Jeunes 
harcelés

D’éviter de prendre la parole en classe par peur qu’on 
se moque de toi 

D’éviter certaines zones de ton établissement scolaire 
car tu ne t’y sentais pas en sécurité 

De prétendre être malade pour ne pas avoir à aller à 
l’école 

De changer ta façon de t’habiller pour éviter d’attirer 
l’attention 

De changer le trajet pour te rendre à ton établissement 
scolaire 
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L e  f a i t  d e  p e n s e r  à  s e  f a i r e  d u  m a l  à  c a u s e  d e  s o n  v é c u  à  
l ' é c o l e

Question : As-tu déjà pensé à te faire du mal à cause de ce que tu vis à l’école ? 

Jeunes 
harcelés

11%

32%

15%

38%

4%

Souvent

Parfois

Rarement

Jamais

Je ne souhaite pas répondre

Ont déjà pensé à se faire 
du mal

43%
Harcèlement subi à plusieurs 
moments de la scolarité : 62%
Harcèlement subi pendant plus de 
deux ans : 73%

Total Souvent / 
Parfois (43%)
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Parents

L a  c o n s u l t a t i o n  d ' u n  p r o f e s s i o n n e l  d e  s a n t é  p o u r  s o n  e n f a n t  

Question : Est-ce que votre enfant a consulté un professionnel de santé ?
Base : à ceux qui ont / ont eu un enfant victime de harcèlement scolaire, soit 27% de l’échantillon

18%

34%

5%

43%

Oui, votre médecin de famille

Oui, un psychiatre,
psychologue ou

psychothérapeute

Oui, un autre professionnel de
santé

Non

Des enfants victimes 
de harcèlement ont 
consulté un médecin

57%
Changement d’établissement scolaire de 
l’enfant : 85%
Séquelles psychologiques des enfants : 83%
Harcèlement à plusieurs moments de la 
scolarité : 73%
Harcèlement subi …
…sur les réseaux sociaux, lors des activités 
sportives  : 71%
… des sorties scolaires  : 78%
… dans les transports ou sur le chemin : 76%

Total Oui (57%)

47% 57% 63% 63% 52%
70%

Moins
d'un mois

Entre un
mois  et

moins de
trois mois

Entre trois
mois  et

moins de
six mois

Entre s ix
mois  et
moins

d'un an

Entre un
an et deux

ans

Plus de
deux ans
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L ' i m p a c t  d u  h a r c è l e m e n t  s u r  l e s  r é s u l t a t s  s c o l a i r e s  e t  l e  b i e n -
ê t r e  

Question : Est-ce que tu dirais que les moqueries, insultes ou violences que tu as subies ont eu un impact négatif sur… ? 

Jeunes 
harcelés

Ton bien-être

Tes résultats scolaires

Total « Non»Total « Oui »

90%

61%

10%

39%

7%

25%

3%

14%

38%

35%

52%

26%

< Oui, tout à fait< Oui, plutôt< Non, plutôt pas< Non, pas du tout

Harcèlement subi à plusieurs moments 
de la scolarité : 67%
Harcèlement subi pendant plus de 
deux ans : 69%
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Parents

L e s  s é q u e l l e s  p s y c h o l o g i q u e s  d u e s  a u x  a c t e s  s u b i s  p a r  l ' e n f a n t  

Question : Est-ce que votre enfant garde encore des séquelles psychologiques des actes subis ?

18%

28%

30%

17%

7%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

Vous ne savez  pas

Estiment que leurs enfants gardent 
des séquelles suite au harcèlement 

Estiment que non 

46%

47%

Base : à ceux qui ont / ont eu un enfant victime de harcèlement scolaire, soit 27% de l’échantillon

Total Oui (46%)

40% 27%
49% 49%

67% 70%

Moins
d'un mois

Entre un
mois  et

moins de
trois mois

Entre
trois mois
et moins

de six
mois

Entre s ix
mois  et
moins

d'un an

Entre un
an et

deux ans

Plus de
deux ans
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Parents

L ' i m p a c t  d u  h a r c è l e m e n t  s u r  s o n  c o m p o r t e m e n t ,  s a  s a n t é  o u  s u r  
s e s  r é s u l t a t s  s c o l a i r e s  
Question : Est-ce que le harcèlement subi par votre enfant a eu un impact sur… ?

Base : à ceux qui ont / ont eu un enfant victime de harcèlement scolaire, soit 27% de l’échantillon

19%

22%

18%

26%

23%

25%

11%

11%

16%

22%

28%

30%

35%

39%

38%

33%

28%

26%

35%

28%

28%

19%

21%

19%

Sa confiance en lui 

Son comportement 

Sa relation aux autres 

Votre foyer 

Ses résultats scolaires 

Sa santé physique 

< Un impact très important  < Pas d’impact

Total  « Pas important »Total « Important »

70%

67%

66%

52%

49%

45%

30%

33%

34%

48%

51%

55%
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Parents

L e  s e n t i m e n t  d ' u n e  d é t r e s s e  p s y c h o l o g i q u e  à  l a  s u i t e  d u  
h a r c è l e m e n t  d e  s o n  e n f a n t  
Question : Et vous personnellement, en tant que parent, avez-vous ressenti une détresse psychologique avec le harcèlement de votre enfant ?

Base : à ceux qui ont / ont eu un enfant victime de harcèlement scolaire, soit 27% de l’échantillon

40%

45%

11%

4%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, pas vraiment

. Non, pas du tout

Ont ressenti une détresse 
psychologique à la suite du 
harcèlement subi par leur enfant

N’en ont pas ressenti 

85%

15% Harcèlement de plus de deux ans : 93%

Harcèlement à plusieurs moments de la 
scolarité : 93%

Total Oui (85%)
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L e  c h a n g e m e n t  d ' é t a b l i s s e m e n t  à  l a  s u i t e  d u  h a r c è l e m e n t

Question : Est-ce que tu as dû changer d’établissement à la suite des moqueries, insultes ou violences que tu as subies ?

Jeunes 
harcelés

23%

77%

Oui

Non
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Parents

L e  c h a n g e m e n t  d ' é t a b l i s s e m e n t  à  c a u s e  d u  h a r c è l e m e n t  

Question : Avez-vous changé votre enfant d’établissement scolaire ?

Base : à ceux qui ont / ont eu un enfant victime de harcèlement scolaire, soit 27% de l’échantillon

27%

73%

Oui

Non
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Parents

L e s  é v o c a t i o n s  s p o n t a n é e s  d e s  p a r e n t s  c o n c e r n a n t  l e  
h a r c è l e m e n t ( 1 / 2 )

Question : Pour finir, pouvez-vous nous parler du harcèlement subi par votre enfant ? Comment ces faits se sont déroulés ? Comment vous-ont-ils 
affectés ? Question ouverte, réponses non suggérées 

55%
25%

17%
16%

7%
7%
6%
5%
4%
3%
3%
2%

25%
15%

10%
1%
1%
1%

9%
4%
4%
3%
2%
2%
2%
1%

TOTAL TYPE DE VIOLENCES 
Des violences physiques, des coups 

Des insultes, se faire insulter, des crachats 
Des moqueries, il a subi des moqueries 

Une mise à l'écart, on a favorisé la solitude de mon enfant 
Des humiliations, des brimades, il a subi de l'exclusion 

Des menaces (de mort), mon enfant a été menacé 
Mon enfant a été désigné bouc émissaire 

Des bousculades, mon enfant a été bousculé 
Du racisme, des actes racistes 

Des violences psychologiques / morales, du dénigrement 
Du vol, du racket 

TOTAL HIERARCHIE 
L'établissement n'a pas fait le nécessaire, le manque d'implication de l'école, une minimisation des faits de la part de la hiérarchie 

L'établissement a fait le nécessaire, l'école a géré le problème, cela a été résolu par la direction de l'établissement 
Le professeur était (également en cause), un professeur qui se moquait de lui / faisait des remarques 

Cela s'est passé sans les enseignants / adultes, les harceleurs attendaient l'absence des adultes 
On n'a pas cru mon enfant, les allégations de mon enfant n'ont pas été prises au sérieux 

TOTAL CONSEQUENCES-REACTIONS ELEVES 
L'impact psychologique, des perturbations psychologiques 

Des impacts sur la santé, des envies de suicide, de l'automutilation 
Mon enfant ne voulait pas retourner à l'école 

Le stress, un enfant stressé 
Du renfermement, il s'est renfermé sur lui-même 

Des pleurs, mon enfant pleurait 
Des problèmes de confiance, il a perdu confiance 

Une thérapie, de l'hypnose, mon enfant est en thérapie / est suivi psychologiquement 

Base : à ceux qui ont / ont eu un enfant victime de harcèlement scolaire, soit 27% de l’échantillon
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Parents

L e s  é v o c a t i o n s  s p o n t a n é e s  d e s  p a r e n t s  c o n c e r n a n t  l e  
h a r c è l e m e n t ( 2 / 2 )

Question : Pour finir, pouvez-vous nous parler du harcèlement subi par votre enfant ? Comment ces faits se sont déroulés ? Comment vous-ont-ils 
affectés ? Question ouverte, réponses non suggérées 

16%
6%
5%
4%

1%
15%

10%
3%
3%

15%
9%

6%
2%

12%
4%
3%
2%
2%
1%
1%
0%

3%
0%

15%

TOTAL RESOLUTION 

Il y a eu contact avec les harceleurs / parents des harceleurs, je suis intervenu auprès du harceleur / parent du harceleur 
Un changement d'école, nous avons déménagé, mon enfant a été déscolarisé 

J'ai porté plainte, la menace de porter plainte (et cela a réglé le problème 
Cela dure toujours, cela n'a pas encore été réglé 

TOTAL DIVERS 

Il a été harcelé en raison de comportement / tempérament / physique (niveau scolaire, poids, attitudes…) 
Je n'ai pas appris tout de suite, je l'ai appris plus tard 

C'est dur / compliqué / difficile (sans précision notable, divers) 
TOTAL LIEU 

Cela a eu lieu sur les réseaux sociaux / internet, un cyberharcèlement 
Cela se passait au sein de l'établissement, c'était dans les murs de l'école (classe, couloirs, récréation…) 

Cela se passait en dehors de l'établissement, c'était dans la rue 
TOTAL CONSEQUENCES-REACTIONS PARENTS 

De la colère, de l'énervement 
Du stress, de l'angoisse, de la peur 

De la tristesse, être triste 
De l'impuissance 

J'ai été (très) perturbé / affecté 
Une situation injuste, j'ai ressenti de l'injustice 

De la culpabilité, je me suis senti coupable 
Pas envie d'en parler, je préfère ne pas en parler, trop dur pour moi d'en parler 

Autres 
NSP, rien, aucun 

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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P e r c e p t i o n s  e t  i n q u i é t u d e s  à  
l ’ é g a r d  d u  p h é n o m è n e

E
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L e s  s u j e t s  r e l a t i f s  à  l a  v i e  s c o l a i r e  j u g é s  p r i o r i t a i r e s  

Question : Voici différents sujets relatifs à la vie scolaire, pour chacun d’entre eux, diriez-vous qu’il s’agit d’un sujet qui devrait être considéré 
comme prioritaire, important, mais pas prioritaire ou secondaire ?

Enseignants Parents Récapitulatif : « Prioritaire »

87%

85%

67%

62%

53%

52%

37%

81%

84%

44%

79%

50%

53%

78%

La lutte contre le harcèlement entre élèves 

L’amélioration du niveau scolaire des élèves 

L’intégration des élèves en situation de handicap 

La diminution du nombre d’élèves par classe 

La réduction des inégalités sociales entre les élèves 

La défense de la laïcité à l’école 

La revalorisation salariale du personnel scolaire (enseignants, 
CPE…) 
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Parents

L e s  c h o s e s  j u g é e s  l e s  p l u s  a n g o i s s a n t e s  p o u r  l a  r e n t r é e  s c o l a i r e  
d e s  e n f a n t s  

Question : Parmi les choses suivantes, quelle est celle qui vous angoisse le plus lorsque vous pensez à la rentrée scolaire de votre (vos) enfant(s) 
?

31%

25%

19%

18%

7%

Les problèmes d’insécurité à l’école 

Qu’il ne s’intègre pas dans sa classe ou ne se fasse pas 
d’amis 

Qu’il ait de mauvais enseignants 

Qu’il n’ait pas le niveau ou qu’il ait de mauvais résultats 

Aucun
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Parents

L ' i n q u i é t u d e  à  l ' i d é e  q u e  s o n  e n f a n t  s o i t  v i c t i m e  d e  h a r c è l e m e n t  
s c o l a i r e  
Question : Vous personnellement, diriez-vous que vous êtes inquiet ou pas inquiet à l’idée que votre enfant soit victime de harcèlement scolaire à 
l’école ?

31%

48%

19%

2%

Très inquiet

Plutôt inquiet

Plutôt pas inquiet

Pas du tout inquiet

Sont inquiets 

Ne sont pas inquiets 

79%

21%



64© GROUPE IFOP 2023 64

L ' a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  r e l a t i v e s  a u  h a r c è l e m e n t  
s c o l a i r e  
Question : Voici différentes affirmations relatives au phénomène du harcèlement scolaire (harcèlement entre pairs en milieu scolaire ou extra-
scolaire). Es-tu d’accord ou pas d’accord avec chacune d’entre-elles ?  Le harcèlement scolaire / harcèlement entre pairs en milieu scolaire ou 
extra-scolaire est un phénomène…

88 94
79

Ensemble des
jeunes

Ensemble des
parents

Ensemble des
enseignants

Qui est en augmentation

Comparatif « Total D’accord »

De grande ampleur en France

88 92
82

Ensemble des
jeunes

Ensemble des
parents

Ensemble des
enseignants

Qui n’est pas appréhendé à sa 
juste mesure par les pouvoirs 

publics

85 92 86

Ensemble des
jeunes

Ensemble des
parents

Ensemble des
enseignants
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L ' a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  r e l a t i v e s  a u  c y b e r h a r c è l e m e n t  

Le harcèlement en ligne ou cyberharcèlement désigne une forme de harcèlement où la victime subie de manière répétée, des des menaces, insultes 
ou humiliations par le biais d’internet, des réseaux sociaux ou par sms, voie électronique. (jeux en ligne etc).                                       
Question : Es-tu d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes relatives au cyberharcèlement ? Le cyberharcèlement est un 
phénomène…

93 97 93

Ensemble des
jeunes

Ensemble des
parents

Ensemble des
enseignants

Qui est en augmentation

Comparatif « Total D’accord »

De grande ampleur en France

91 94 90

Ensemble des
jeunes

Ensemble des
parents

Ensemble des
enseignants

Qui n’est pas appréhendé à sa juste 
mesure par les pouvoirs publics

88 91 88

Ensemble des
jeunes

Ensemble des
parents

Ensemble des
enseignants

Qui concerne des enfants de 
plus en plus jeunes

94 97 96

Ensemble des
jeunes

Ensemble des
parents

Ensemble des
enseignants
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Jeunes

L a  c r a i n t e  d ' ê t r e  h a r c e l é  a u  c o l l è g e  e t  a u  l y c é e  

Question : Est-ce qu’il t’arrive de craindre d’être harcelé au collège ou au lycée ?

3%

9%

24%

30%

34%

Très souvent

Souvent

De temps en temps

Rarement

Jamais

36%
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L e  s e n t i m e n t  q u e  l e  h a r c è l e m e n t  s c o l a i r e  e s t  u n  p h é n o m è n e  
i r r é m é d i a b l e  o u  q u ’ i l  p e u t  ê t r e  c o m b a t t u

Question : De laquelle des deux affirmations suivantes, vous sentez le plus proche ou disons le moins éloigné ?

Enseignants Parents

30%

70%

13%

87%

Le harcèlement scolaire / harcèlement entre pairs 
en milieu scolaire est un phénomène regrettable, 
mais qui est inévitable car il y a toujours eu des 

boucs émissaires 

Le harcèlement scolaire / harcèlement entre pairs 
en milieu scolaire n’est pas une fatalité et peut-

être combattu 
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L e s  m e s u r e s  j u g é e s  l e s  p l u s  p r i o r i t a i r e s  p o u r  l u t t e r  c o n t r e  l e  
h a r c è l e m e n t  s c o l a i r e  
Question : Parmi les mesures suivantes, quelles sont celles qui devraient selon-vous être mises en œuvre en priorité pour lutter contre le 

harcèlement scolaire / harcèlement entre pairs en milieu scolaire et extra-scolaire ? En premier, en second ?

Enseignants Parents Récapitulatif : «Total des citations »

62%

37%

32%

27%

22%

18%

2%

56%

36%

41%

24%

24%

15%

4%

Renforcer la dureté des sanctions à l’égard des élèves 
coupables de harcèlement 

Former davantage les membres de la communauté éducative 
(professeurs, assistants d’éducation, professionnels de santé, 

parents, éducateurs, personnels périscolaires) au repérage des 
cas de harcèlement scolaire 

Veiller à mieux appliquer la loi et les règles relatives au 
harcèlement entre élèves 

Communiquer plus largement autour du harcèlement, que ce 
soit dans un cadre scolaire ou professionnel, mais aussi à 

travers des campagnes nationales (tv, radios,) sur les réseaux 
sociaux, dans les lieux publics etc) 

Mettre en place un outil numérique d’alertes, de prise en 
charge et de suivi automatisé selon les profils de demandeurs 

(parents, enfants, enseignants, service de police-autres) 

Introduire des modules d’enseignement sur le harcèlement en 
direction des élèves dès le plus jeune âge 

Autre (préciser) 

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 
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Enseignants 

L ' o p i n i o n  s u r  l e  d é c r e t  p o r t a n t  s u r  l e  t r a n s f e r t  d e  l ' é l è v e  j u g é  
r e s p o n s a b l e  d e  h a r c è l e m e n t  d a n s  u n e  a u t r e  é c o l e  
Question : Un décret prévoit qu’un élève jugé responsable de harcèlement scolaire pourra être transféré dans une autre école. Etes-vous favorable 
ou opposé à cette mesure ? 

61%

34%

3%

2%

Tout à fait favorable

Plutôt favorable

Plutôt opposé

Tout à fait opposé

Sont pour le décret

Sont contre le décret 

95%

5%
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Enseignants 

L e  s e n t i m e n t  q u e  l a  l u t t e  c o n t r e  l e  h a r c è l e m e n t  s c o l a i r e  d o i t  
ê t r e  c o n s i d é r é e  c o m m e  u n  e n j e u  d e  s a n t é  p u b l i q u e

Question : Diriez-vous que la lutte contre le harcèlement entre pairs en milieu scolaire doit être considérée par les pouvoirs publics comme un 
enjeu de santé publique ?

44%

48%

7%

1%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Estiment que cela doit être 
considéré comme un enjeu 
de santé publique

Ne l’estiment pas 

92%

8%
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Jeunes

L a  c o n t r i b u t i o n  p e r ç u e  d e s  r é s e a u x  s o c i a u x  a u  p h é n o m è n e  d u  
h a r c è l e m e n t  s c o l a i r e  
Question : Plus globalement, est-ce que tu dirais que les réseaux sociaux contribuent au phénomène du harcèlement scolaire (harcèlement entre 
pairs en milieu scolaire) ? 

61%

33%

5%

1%

Oui, beaucoup

Oui, un peu

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

oui

non

94%

5%
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Jeunes

L e  s e n t i m e n t  q u e  l e  f a i t  d ' a v o i r  d e s  p e l l i c u l e s  e s t  u n  f a c t e u r  
d ' h a r c è l e m e n t  à  l ' é c o l e  

Question : Est-ce que tu penses que le fait qu’un enfant ou un adolescent a des pellicules peut contribuer à ce qu’il soit harcelé à l’école ? 

10%

38%

34%

18%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

Estiment que le fait d’avoir pellicules 
peuvent favoriser le harcèlement à 
l’école 

Ne le pensent pas 

48%

52%
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L e  n i v e a u  d ’ i n f o r m a t i o n s  à  
l ’ é g a r d  d u  p h é n o m è n e

F
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Jeunes

L a  s e n s i b i l i s a t i o n  à  l a  p r o b l é m a t i q u e  d u  h a r c è l e m e n t  s c o l a i r e  

Question : Est-ce que tu as déjà été sensibilisé à la problématique du harcèlement scolaire (harcèlement entre pairs en milieu scolaire) ? 

75%

25%

Oui

Non
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Jeunes

L e s  p e r s o n n e s  q u i  s e n s i b i l i s e n t  a u  h a r c è l e m e n t  s c o l a i r e  

Question : Par qui as-tu été sensibilisé à la problématique du harcèlement scolaire (harcèlement entre pairs en milieu scolaire) ? 
Base : à ceux qui ont déjà été sensibilisés à la problématique du harcèlement scolaire (harcèlement entre pairs en milieu scolaire), soit 75% de l’échantillon 

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 

63%

58%

29%

19%

18%

14%

9%

5%

5%

4%

2%

Ta famille (parents, frères et sœurs…) 

Un professeur

Un CPE

Un policier ou un gendarme

L’infirmière scolaire 

Une association de lutte contre le harcèlement

Un éducateur

Une autre personne

Un élève victime de harcèlement

Un élève ambassadeur

Autre (préciser)



76© GROUPE IFOP 2023 76

Jeunes

L e  s e n t i m e n t  d ' ê t r e  s u f f i s a m m e n t  i n f o r m é  s u r  l e  h a r c è l e m e n t  
s c o l a i r e  

Question : Est-ce que tu te sens suffisamment informé sur le harcèlement scolaire ? 

17%

58%

20%

5%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

Se sentent suffisamment informés 
sur le harcèlement scolaire

Ne se sentent pas 
suffisamment informés 

75%

25%
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Jeunes

L a  c o n n a i s s a n c e  d u  f a i t  q u e  l e  h a r c è l e m e n t  s c o l a i r e  c o n s t i t u e  
u n  d é l i t  
Question : Est-ce que tu sais que le harcèlement scolaire constitue un délit ?

78%

22%

Oui

Non
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Jeunes

L a  c o n n a i s s a n c e  d u  n u m é r o  d ' a i d e  a u x  v i c t i m e s  d e  
h a r c è l e m e n t  

Question : Est-ce que tu connais le numéro d’aide aux victimes de harcèlement (3020) ? 

24%

76%

Oui

Non


